

САНИТАРНОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ НАСЕЛЕНИЯ ТАССР К 43-й ГОДОВЩИНЕ ОКТЯБРЯ

И. З. Мухутдинов

Советский народ, как и все прогрессивное человечество, знаменательную дату — 43-ю годовщину Великой Октябрьской социалистической революции встречает новыми выдающимися достижениями.

Советские люди под руководством Коммунистической партии, непрестанно заботящейся о благе народа, поставили великую цель — на основе высокого уровня развития тяжелой индустрии и сельского хозяйства добиться самого высокого в мире жизненного уровня. Успешное выполнение плана второго года семилетки во всех отраслях народного хозяйства, развертывание строительства жилищ, увеличение выпуска товаров широкого потребления, перевода на сокращенный рабочий день и много других замечательных дел этого года свидетельствуют о том, что мечта трудового народа нашей Родины — построить коммунизм — успешно осуществляется, и его заря уже освещает нашу сегодняшнюю жизнь.

За годы советской власти в нашей стране произошли великие преобразования, которые подняли нашу родину на вершину современного развития науки и техники, обеспечили торжество национальной по форме, социалистической по содержанию культуры. Нынешний год войдет в историю как год поистине великих свершений, каких никогда еще не знала история человеческого общества. Весь мир находится под впечатлением беспримерного научного подвига советского народа. Впервые в истории мощный космический корабль с живыми существами, выполнив сложную программу научных исследований, по команде с Земли опустился в точно намеченном пункте.

Это гениальное достижение советской науки открыло новый этап в освоении человеком межпланетного пространства. Народы всего мира еще раз убеждаются в могуществе и силе советской страны, уверенно идущей вперед к коммунизму, убеждаются в неоспоримых преимуществах социалистического общественного строя, открывающего широкие возможности для творческого труда на благо мира, на благо человека. Путь к этим свершениям всемирно исторического значения открыла Великая Октябрьская социалистическая революция.

Ныне люди труда всех континентов повернулись лицом к нашей стране и смотрят на нее с благодарной признательностью, доверием и надеждой. Они восхищаются богатырским мужеством нашего народа и его гением, показавшим всему человечеству вдохновляющую красоту коммунистического созидания.

«Чем объясняются наши великие успехи? Дело не в том, что мы — русские, украинцы, белорусы, казахи, узбеки, грузины, армяне, народы Средней Азии и Прибалтики, Юга и Севера нашего Советского Союза — обладаем какими-то исключительными особенностями, — говорил товарищ Н. С. Хрущев на митинге в г. Владивостоке. — Дело в том, что именно наш советский строй, социалистический строй создает такие условия для народа, при которых он может полностью развернуть свои

творческие силы и показать, на что способен свободный человек, не знающий гнета эксплуатации и являющийся подлинным хозяином своей страны. Успехи Советского Союза — яркая демонстрация преимуществ социалистического строя перед капиталистическим».

Характеризуя международное значение Великой Октябрьской социалистической революции, В. И. Ленин неоднократно указывал на то, что поднятое Великим Октябрем знамя мира, демократии и социализма явится знаменем миллионов и миллионов всех угнетенных людей земного шара.

И чем дальше уходит в прошлое незабываемая дата победы Великой Октябрьской социалистической революции, тем с еще большей силой подтверждается исключительная правильность ленинского предвидения.

С каждым днем растет мощь мировой системы социализма, которая ныне объединяет уже свыше одного миллиарда человек населения. На долю СССР и всей системы социализма приходится около одной трети мирового промышленного производства.

Текущий год для трудящихся Татарии ознаменовался празднованием радостного события — 40-летия образования Татарской АССР. На примере Советского Татарстана ярко видны плоды последовательного осуществления ленинской национальной политики Коммунистической партии, направленной на ликвидацию вопиющего неравенства национальных окраин.

Трудящиеся республики вправе гордиться теми великими завоеваниями, которые принесли эти годы. Ранее отсталый угнетенный, разоренный и темный наш край превратился в одну из передовых социалистических республик. В корне изменилась политическая, хозяйственная и культурная жизнь народов, ее населяющих.

Медицинские работники республики с гордостью сознают, что они шагают в передних рядах тружеников нашей страны, и именно им принадлежит большая заслуга в достижении замечательных показателей укрепления здоровья советских людей.

Постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О мерах по дальнейшему улучшению медицинского обслуживания и охраны здоровья населения СССР», опубликованное в январе 1960 г., ставит перед медицинскими работниками новые чрезвычайно ответственные задачи. В этом постановлении, как и в предшествующих партийных документах по вопросам здравоохранения, особо подчеркивается первостепенное значение профилактических мероприятий, направленных прежде всего на оздоровление условий труда, быта и отдыха советских людей, на вовлечение широких слоев населения в борьбу за санитарную культуру.

На примере нашей республики, как и всего Поволжья, видна та огромная работа, которая проводится партией и правительством по созданию наиболее благоприятных условий для развития физических и духовных способностей трудящихся СССР.

Сооружение водохранилища Волжской ГЭС им. В. И. Ленина, развитие нефтяной и др. видов промышленности ускорили строительство в Татарии населенных пунктов совершенно нового, социалистического типа с правильной планировкой, централизованным водоснабжением и др. элементами санитарного благоустройства. В настоящее время расширяется строительство 3-х новых городов: Альметьевска, Лениногорска и города нефтяников на Каме, не считая многих благоустроенных рабочих поселков. Только за последние три года трудящиеся Татарской республики получили 1681 тыс. кв. метров жилой площади и ряд важных объектов коммунального назначения. Это способствовало значительному улучшению санитарной обстановки. Так, в Казани введена в эксплуатацию 2-я очередь водопроводных сооружений, что уве-

лично потребление воды в 2 раза. Разрешается проблема обеспечения доброкачественной водой Чистополя за счет строительства новых скважин, а городов и поселков нефтяников — за счет строительства Камского водозабора.

В Казани закончено строительство 2-х крупных канализационных коллекторов общей протяженностью 45 км. С 1957 г. введены в эксплуатацию канализационная сеть и очистные сооружения в Зеленодольске, Альметьевске, в Лениногорске, в рабочем поселке Азнакаево и на Чистопольском часовом заводе. Заканчивается строительство канализации в рабочих поселках Юдино, Бавлы; строится канализация в Бугульме.

Проводятся большие работы по озеленению населенных пунктов, созданию цветников, устройству квартальных детских и спортивных детплощадок, дальнейшему мощению и асфальтированию улиц, площадей, тротуаров.

Расширяется перспектива строительства жилищ и объектов культурно-бытового назначения за счет средств колхозов и индивидуальных сбережений. Силами колхозов строятся жилые здания, детские сады, ясли, школы, клубы, избы-читальни. Колхозниками и сельской интеллигенцией ТАССР за 1959 г. построено 16600 жилых домов. Улучшается водоснабжение районных центров и городов районного подчинения, где строятся водопроводные сооружения, а в ряде колхозов и совхозов строятся простейшие сельские водопроводы.

В деле улучшения санитарного благоустройства большая заслуга принадлежит медицинским работникам, особенно работникам санитарно-противоэпидемической службы.

В Татарской АССР в настоящее время имеется 12 санэпидстанций и 43 санэпидотдела, в которых работает около 300 санитарных врачей, эпидемиологов и бактериологов. В каждом районе имеется своя санитарно-бактериологическая лаборатория, благодаря чему санитарные врачи получили возможность более широко подкреплять свои наблюдения и обследования лабораторными данными. Только за последние 3 года общее количество санитарно-химических анализов в целом по лабораториям республики возросло с 22 000 до 27 000.

Дальнейший рост промышленности, механизация сельского хозяйства и расширение строительства возлагают на санэпидслужбу ответственную задачу — резко поднять уровень предупредительного и текущего саннадзора в целом и в особенности в области санитарной охраны атмосферного воздуха, водоемов, промышленной санитарии.

Как положительный сдвиг в борьбе за чистоту атмосферного воздуха наших городов следует отметить, что только в последние три года на 14 пром. предприятиях построено 30 газоочистных установок, газифицированы котельные 31 предприятия. Благодаря этим мерам в Казани сократилась запыленность воздуха вокруг ТЭЦ-1 в 5 раз, а от предприятий Кировского района — в 2 раза. Следует, однако, признать, что борьба за чистоту атмосферного воздуха только начинает приобретать необходимый размах. Более 70 крупных предприятий в республике работают без газо- и пылеочистных сооружений, причем более 30 из них — в Казани.

До последнего времени в республике имелась всего одна лаборатория Республиканской санэпидстанции, проводившая анализы атмосферного воздуха. В текущем году начала проводить анализы атмосферного воздуха коммунальная лаборатория Казанской СЭС. Число анализов атмосферного воздуха неуклонно растет. Так, если в 1955 г. было сделано всего около 70 анализов, то в 1959 г. — уже 597.

Однако предстоит дальнейшее расширение количества производимых анализов воздуха и одновременно освоение методик выявления новых ингредиентов в составе промышленных выбросов, в частности,

3-4-бензпирена, канцерогенным свойствам которого придается большое значение. Необходима организация наблюдений за сравнительной заболеваемостью населения отдельных районов и микрорайонов города в связи с интенсивностью загрязнения атмосферного воздуха.

В числе практических мер по очистке атмосферного воздуха, помимо строительства очистных сооружений и реконструкции отдельных предприятий, серьезное значение должно придаваться переводу на газовое топливо котельных промышленных предприятий (особенно расположенных в жилом массиве), коммунальных котельных и газификации в квартирах. В докладе на юбилейной сессии Верховного Совета СССР Н. С. Хрущев говорил: «Наряду с развернувшимся в стране огромным жилищным строительством, широкое применение газа в быту является важнейшим фактором, способствующим улучшению благосостояния народа. Это также позволит устранить загрязнение воздуха городов и рабочих поселков угольной пылью и золой и резко улучшит санитарно-гигиенические условия жизни населения».

Эта задача облегчается для нашей республики наличием своего природного газа в нефтяных районах. Ввод в строй газопровода Миннибаево — Казань открывает возможность сплошной газификации коммунальных жилых домов. Уже сейчас газ имеется более чем в 30 тыс. квартир Казани. Газифицируются города Альметьевск, Лениногорск, Бугульма, Зеленодольск, Бавлы и многие рабочие поселки.

Дальнейшее развертывание работы по санитарной охране атмосферного воздуха требует усиления организационной работы госсанинспекции, укрепления лабораторной базы СЭС городов и более активного участия в изучении загрязненности атмосферного воздуха и его влияния на здоровье населения научных сил гигиенических кафедр институтов. Кроме того, госсаннадзор республики должен особое внимание сосредоточить на вопросах размещения новых промышленных предприятий и реконструкции действующих, усилить контроль за строительством очистных сооружений, переводом промышленности на газовое топливо, активно выдвигая перед Совнархозом соответствующие гигиенические требования.

Не менее важна и охрана чистоты открытых водоемов. Перспектива широкого развития народного хозяйства, дальнейший технический прогресс и организация новых видов производства связаны с резким увеличением потребления воды и сброса сточных вод в водоемы. Многие водоемы нашей республики также широко используются для сброса неочищенных сточных вод, в результате чего загрязняются такие водные магистрали, как реки Волга и Кама. Загрязнены нефтью реки Степной Зай, Шешма, Ик и их притоки. Отдельные участки этих и других рек не только становятся непригодными для хозяйственных нужд, купания, спорта и отдыха, но и представляют опасность для здоровья населения. Вместе с этим сброс неочищенных сточных вод приносит государству и большой экономический ущерб за счет гибели рыбы в загрязненных водоемах, сброса со сточными водами большого количества дефицитного сырья и ценных отходов.

Для предупреждения загрязнения водоемов в последние годы принят ряд постановлений партии и правительства. В соответствии с ними в ТАССР за последние 5 лет 22 предприятия построили свои очистные сооружения и на 25 ведется их строительство. Прделанная работа, однако, еще не обеспечила заметного оздоровления наших водоемов, в связи с чем необходимо подчеркнуть всю важность задачи, возложенной на органы санитарного надзора по обеспечению систематического жесткого контроля за выполнением постановлений правительства, направленных на ликвидацию загрязнений водоемов предприятиями. В этой работе санитарные врачи должны руководствоваться постановлением Обкома КПСС и Совета Министров ТАССР, изданном 18 июня

1960 г., где дан полный перечень мероприятий по охране водных ресурсов Татарии и определены конкретные сроки строительства очистных сооружений на отдельных объектах. Следует оговориться, что борьба за чистоту и оздоровление водоемов, безусловно, не только дело санитарной практики, но сложная, во многом не решенная гигиеническая проблема. Наиболее правильным является успешное решение этой проблемы комплексной работой научных сил гигиенистов и санитарных врачей.

В числе важнейших задач, стоящих перед гигиенистами и санитарными врачами, нельзя обойти вопросы гигиены труда.

Невиданный размах получила в настоящее время промышленность Татарии, производящая каждые два дня столько же продукции, сколько ее производилось в Казанской губернии за весь 1913 г. Гордостью республики является создание и успешное развитие нефтяной промышленности. Развиваются также новые предприятия газовой, химической, строительной, пищевой и др. видов промышленности. Все это обязывает медицинских работников постоянно совершенствоваться и улучшать медико-санитарное обслуживание рабочих промышленных предприятий, добиваясь резкого снижения заболеваемости и даже ликвидации некоторых заболеваний.

В результате значительного улучшения условий труда на промышленных предприятиях достигнуто снижение общей заболеваемости рабочих. В 1959 г. почти по всем предприятиям снизилось число гнойничковых заболеваний и производственный травматизм. Однако заболеваемость рабочих продолжает оставаться на высоком уровне, и основным фактором, обуславливающим большую заболеваемость, остаются неудовлетворительные санитарно-технические и санитарно-гигиенические условия труда. Необходимо, в первую очередь, остро ставить вопрос о снижении тех групп болезней, против которых в промышленности и здравоохранении уже выработаны эффективные методы профилактики.

В связи с важностью и сложностью предупредительного санитарного надзора за строительством новых промышленных объектов представляется совершенно обязательным укреплять должности промышленно-санитарных врачей высококвалифицированными специалистами, что в настоящее время и проводится.

В республике имеется шесть промышленно-санитарных лабораторий (2 в Казани и по одной в Зеленодольске, Бугульме, Чистополе, Лениногорске). В 1961 г. будет развернута работа промышленных лабораторий в Ленинском районе Казани и Альметьевске.

Инструментальные и лабораторные методы изучения условий труда рабочих должны лежать в основе всех рекомендуемых санврачами профилактических мероприятий на объектах.

Нельзя не признать, что применение в промышленности новых технологических процессов, новых видов сырья, токов высокой частоты, ультразвука, радиоизотопов, вибрационной техники вызывает необходимость проведения широких научных изысканий, для чего в Татарии необходимо организовать гигиеническую научно-исследовательскую лабораторию или институт гигиены труда и профзаболеваний.

В борьбе за повышение санитарного состояния наших городов, сел, промышленных предприятий необходимо шире использовать творческую инициативу общественности и всего населения. В частности, постановление Совета Министров СССР «О мерах по упорядочению использования и усилению охраны водных ресурсов СССР» рекомендует организовать при городских и районных советах депутатов трудящихся комиссии общественности для контроля за ходом строительства очистных сооружений и выполнением других мер по обезврежива-

нию сточных вод. Необходимо, чтобы все санитарные врачи приняли активное участие в создании и работе этих комиссий.

Особенно широко инициатива трудящихся проявилась в дни подготовки к 40-й годовщине образования ТАССР, когда в городах и районах было посажено 857 484 деревьев и кустарников, построено и отремонтировано 1988 колодцев, созданы новые парки, скверы, сооружены спортивные, детские площадки.

Долг всех медицинских работников нашей республики — дружно откликнуться на обращение участников совещания актива здравоохранения Российской Федерации, состоявшегося в июле этого года в Москве, в котором говорится: «Мы обращаемся к медицинским, общественным и хозяйственным организациям шире развернуть всенародное движение за оздоровление внешней среды, за создание здоровых условий труда и быта, за охрану здоровья каждого советского человека».
